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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 29 ตุลาคม – 11 พฤศจิกายน  2568 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกิด

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอน
เช้า มีฝนตกบาง
พ้ืนที่ 

พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว ชาโยเต้ 
มะระจีน และ
บวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคราน้ำค้าง
(เชื้อรา
Pseudoperonospor
a cubensis)

มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณด้านล่าง
ของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบที่อยู่
ด้านบน อาการเริ่มแรกบนใบปรากฏแผลฉ่ำน้ำ  
แผลจะขยายตามกรอบของเส้นใบย่อย ทำให้
เห็นเป็นรูปเหลี่ยมเล็ก ๆ ต่อมาแผลเปลี่ยนเป็น
สีเหลือง ในตอนเช้าที่สภาพอากาศมีความชื้นสูง
จะพบเส้นใยของเชื้อรา ลักษณะเป็นขุยสีขาวถึง
เทาที่ แผลบริ เวณด้านใต้ ใบ  แผลจะขยาย
ติดต่อกัน เป็ นแผลขนาดใหญ่ เปลี่ ยน เป็ น 
สีน้ำตาลเข้มหรือเทาดำ หากอาการรุนแรงจะ
ทำให้ใบเหลืองและแห้งตายทั้งต้น พืชที่เป็นโรค
จะติดผลน้อย ผลมีขนาดเล็ก คุณภาพของผลจะ
ลดลง หากเป็นโรคในระยะมีผลอ่อน จะทำ
ให้ผลลีบเล็ก และบิดเบี้ยว 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 - 30 นาที หรือ
คลุกเมล็ดด้วยสารเมทาแลกซิล 35% DS อัตรา 7
กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม
3. ไม่ปลูกระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้ มี
ความชื้นสูง
4. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศใน
แปลงได้ดี
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคพ่น
ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ
50% WP อัตรา 20 – 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ
แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 64% + 4% WG อัตรา
50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมน
โคเซบ 8% + 64% WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ
20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% +
6% WG อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้
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ทั่วทั้งด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
6. แปลงที่ เป็ น โรค  ควรหลีก เลี่ ย งการให้ น้ ำ 
ในตอนเย็น 
7. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง หลังจากเก็บ
เกี่ยวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอก
แปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลแตงซ้ำ ควรปลูก
พืชชนิดอื่นหมุนเวียน 

   2. เพลี้ยไฟฝ้าย ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยทำลายส่วนต่าง ๆ ของพืช 
โดยใช้ปากที่เป็นแท่ง (stylet) เขี่ยเนื้อเยื่อพืช
ให้ช้ำ แล้วดูดน้ำเลี้ยงจากเซลล์พืช ทำให้บริเวณ
ใบที่ถูกทำลายมีรอยแผลสีน้ำตาล ใบแห้ง การ
ทำลายของเพลี้ยไฟต่อส่วนเจริญของพืช ทำให้
ยอด ดอก ตาอ่อน ไม่เจริญเติบโต หากเป็น
ระยะพืชขาดน้ำแล้วไม่ทำการแก้ไขป้องกัน
กำจัด จะทำให้พืชตายได ้

พ่นสารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัด เช่น สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 15 - 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 
10% OD อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 40 - 50 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% 
EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรมี
ซิเฟน 24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 10 - 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10%  SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 30 ลิตร 
 
**** พ่นสารเมื่อพบเพลี้ยไฟมากกว่า 5 ตัวต่อยอด พ่น
ซ้ำตามความจำเป็น ควรพ่นสารแบบสลับกลุ่มสาร
ตามกลไกการออกฤทธิ์ ทุกรอบ 14 วัน โดยพ่นสาร
แต่ละกลุ่มไม่เกิน 3 ครั้งต่อรอบ 
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   3. โรคใบด่าง 
(เชื้อไวรัส ได้แก่ 
Cucumber 
mosaic virus 
ไวรัสสกุล 
Potyvirus  
,Begomovirus 
และ Tospovirus)  

อาการที่พบมีทั้งอาการใบด่างเหลือง หรือใบด่าง
สลับกับจุดสีเหลืองเข้มเป็นวง ใบยอดบิดเบี้ยวผิด
รูป ผิวใบขรุขระ และใบลดรูป ผลมีขนาดเล็กลง
และผิดรูปร่าง 

1. กำจัดวัชพืชในแปลง และรอบแปลงปลูกสม่ำเสมอ 
เพ่ือลดแหล่งสะสมเชื้อไวรัส และแมลงพาหะ 
2. ตรวจแปลงปลูกสม่ำเสมอ หากพบต้นที่แสดง
อาการของโรคให้ถอนและนำไปทำลาย หรือฝังดิน
นอกแปลงทันที 
3. อุปกรณ์การเกษตร เมื่อใช้กับต้นที่เป็นโรค ควร
ทำความสะอาดก่อนนำไปใช้ใหม่ 
4. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกันกำจัด
โดยตรง แต่ป้องกันการระบาดของโรคได้โดยกำจัด 
เพลี้ยอ่อน แมลงหวี่ขาวยาสูบ และ เพลี้ยไฟ ซึ่งเป็น
แมลงพาหะนำโรค โดย พ่นสารฆ่าแมลง เช่น สไปนีโท
แรม 12% SC อัตรา 15 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไซแอนทรานิลิ โพรล 10% OD อัตรา 30 - 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 
40 - 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบน
โซเอต 1.92% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 10 - 15 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
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5. ไม่ปลูกพืชที่ เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 
ได้แก่  พืชตระกูลแตง พืชตระกูลถั่ว มะเขือเทศ 
มะเขือยาว ขึ้นฉ่าย ยาสูบ งา กะเพราขาว ตำลึง 
หงอนไก่ บานไม่รู้โรย ทานตะวัน ลำโพง และขี้กาขาว 
เป็นต้น ใกล้แปลงปลูกที่เป็นโรค 
6. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควรปลูก
พืชหมุนเวียนชนิดอ่ืน ที่ ไม่ ใช่ พืชอาศัยของเชื้อ
สาเหตุโรค เพื่อตัดวงจรของโรค 

 หอมแดง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนกระทู้หอม หนอนกระทู้หอมจะเจาะเข้าไปอาศัยในใบหอม
และกัดกินเนื้อเยื่อใบหอมทำให้ใบมีสีขาว และ
จะกัดกินไปถึงหัวหอมทำให้ไม่สามารถเก็บ
ผลผลิตได้ 

1. เก็บกลุ่มไข่และหนอนทำลายเพ่ือช่วยลดการ
ระบาด 
2.ใช้เชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส  
Bacillus thuringiensis (Bt) อัตรา 200 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร (SC) 
3. ใช้นิวเคลียร์โพลีฮีโดรซีสไวรัส หรือ เอ็นพีวี
หนอนกระทู้หอม อัตรา 20 - 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร พ่นทุก 7 วัน เมื่อพบต้นที่มีรอยทำลาย
เกิน 10 เปอร์เซ็นต์ กรณีพบการะบาดรุนแรง มี
ความเสียหายเกิน 20 เปอร์เซ็นต์ ควรพ่นติดต่อกัน 
2 ครั้ง ทุก 4 วัน 
4 .  ส า ร ฆ่ า แ ม ล ง ที่ มี ป ร ะ สิ ท ธิ ภ า พ  เช่ น  
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โทลเฟนไขแรด 16% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ คลอฟีนาเพอร์ 10% SC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 
10% OD อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลู
เบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 6 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อินดอกซาคาร์บ 
15% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร เมื่อพบ
กลุ่มไข่เฉลี่ย 0.5 กลุ่มต่อ 1 ตารางเมตร โดยการสุ่ม
นับแบบทแยงมุม 25 จุดต่อไร่ พ่นจนกว่าการทำลาย
จะลดลงต่ำกว่า 10 เปอร์เซ็นต์ 

   2. โรคแอนแทรค
โนส หรือโรคหอม
เลื้อย หรือโรคหมา
นอน (เชื้อรา 
Colletotrichum 
gloeosporioides) 

อาการของโรค พบได้บนใบ กาบใบ หรือ สวน
หัว โดยเริ่มแรกพบจุดฉ่ำน้ำขนาดเล็กต่อมา
ขยายใหญ่เป็นแผลรูปกลมหรือรี เนื้อแผลยุบลง
เล็กน้อย บนแผลมีหยดของเหลวสีชมพูอมส้ม
ซึ่งเป็นกลุ่มสปอร์ของเชื้อราสาเหตุโรค เมื่อแห้ง
จะเห็นตุ่มเล็ก ๆ สีน้ำตาลดำเรียงเป็นวงซ้อนกัน
หลายชั้น ถ้าแผลขยายใหญ่หรือหลายแผลมาชน
กันจะทำให้หักพับ แห้งตาย หรือเน่าตายทั้งต้น 
ทำให้ผลผลิตลดลงหากเป็นโรคในระยะที่

1 . ก่ อนปลู กควรไถตากดิ น  2  - 3  แดด  ใส่  
ปูนขาว และปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือปรับ
สภาพดิน 
2. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ปราศจากโรค โดยแช่หัวพันธุ์ 
หรือต้นกล้าก่อนปลูกด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
เช่น โพรคลอราซ 50% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร นาน 15 - 20 นาที 
3. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค พ่น
ด้ ว ย ส า ร ป้ อ ง กั น ก ำ จั ด โ ร ค พื ช  เ ช่ น  
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ต้นหอมยังไม่ลงหัว จะทำให้ต้นแคระแกร็น ใบ
บิดเป็นเกลียว ถ้าอาการรุนแรงต้นจะเลื้อย ไม่
ลงหัวหากเป็นโรคในระยะที่ต้นหอมเริ่มลงหัว 
จะทำให้หัวลีบยาว บิดโค้งงอ ส่วนกาบใบที่อยู่
บริ เวณเหนือหัวหอม (คอหอม) มักยืดยาว  
มีระบบรากสั้นกว่าปกติ ทำให้ไม่ได้ผลผลิต 

โพรคลอราช 50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% SC อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC อัตรา 
25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์เบนดาซิม 
50% SC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไพราโคลสโตรบิน 25% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิด
หนึ่งต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน ควรใช้สลับชนิด เพ่ือ
ป้องกันการดื้อยาของเชื้อราสาเหตุโรค 
4. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาดของโรค 
5. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ควรเก็บซากพืชที่
เป็นโรคไปทำลายนอกแปลงปลูกให้หมด เพ่ือไม่ให้
เป็นแหล่งสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 
6. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควรปลูกพืช
อ่ืนที่ไม่ใช่สกุลหอมกระเทียมสลับ อย่างน้อย 2 ปี 

   3. โรคหัวและราก
เน่า (เชื้อรา 
Sclerotiumrolfsii) 

ต้นหอมแสดงอาการใบเหลือง เหี่ยว ชะงักการ
เจริญเติบโต ต่อมาใบแห้งจากปลายใบ แล้ว
ลามแห้งหมดทั้งต้น กาบใบและรากเน่า เมื่อ
ถอนต้นจะหลุดจากดินได้ง่าย บริเวณโคนต้น

1. หลีกเลี่ยงการปลูกพืช ในพื้นที่ท่ีเคยมีการระบาด
ของโรคนี้ 
2. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำที่ดี 
3. ก่อนปลูกควรไถตากดิน 2 - 3 แดด ใส่ปูนขาว และ
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พบเส้นใยหยาบสีขาวของเชื้อราสาเหตุโรค และ
เม็ดสีขาวหรือสีน้ำตาลเข้มจนเกือบดำ คล้าย
เมล็ดผักกาดปนอยู่กับเส้นใย จึงมักเรียกว่า รา
เม็ดผักกาด 
 
**** ในระหว่างรอการขนส่ง หรืออยู่ในโรงเก็บ 
ถ้าหัวหอมมีเชื้อราสาเหตุโรคติดมาจากแปลงปลูก
จะทำให้หัวเน่าและลุกลามไปยังหัวที่อยู่ใกล้เคียง  
 

ปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือปรับสภาพดิน 
4. ใช้หัวหรือเมล็ดพันธุ์จากแหล่งปลูกที่ไม่มีการ
ระบาดของโรคนี้ และไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ 
5.หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบต้น
เป็นโรค ให้ถอนต้นและขุดดินบริเวณที่พบ นำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วรดดินในหลุมและบริเวณ
ใกล้เคียง ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น คาร์
บอกซิน 75% WP อัตรา 15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP อัตรา 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีไตรไดอะโซล 24% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีไตรไดอะ
โซล + ควิ น โตซี น  6% + 24% EC อั ต ร า  40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไอโพรไดโอน 50% 
WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยรดสารทุก 5 
วัน อย่างน้อย 2 ครั้ง เพ่ือป้องกันเชื้อสาเหตุโรคแพร่
ไปยังต้นข้างเคียง 
6. ควรทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์
ทางการเกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครั้งหลังใช้กับ
ต้นที่เป็นโรค  
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 ถั่วเหลือง ฝักเต็ม - ฝักแก ่ 1. หนอนเจาะฝักถั่ว หนอนจะเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่อยู่ ในฝัก
หลังจากฟักออกมาจากไข่ หนอนที่มีขนาดใหญ่
สามารถย้ายไปกัดกินฝักอ่ืน ๆ ได้โดยชักใยดึงฝัก
มาติดกันแล้วเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่อยู่ภายใน
ฝักใหม่ การเข้าทำลายของหนอนเจาะฝักถั่วทำ
ให้ ผ ล ผ ลิ ต ถั่ ว เห ลื อ งล ด ล งม าก ก ว่ า  40 
เปอร์เซ็นต ์

พ่นสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลท
ริน 2.5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
พ่น 1 - 2 ครั้ง ห่างกัน 7 - 10 วัน 

   2. มวนถั่วเหลือง ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยของมวนถั่วเหลือง จะดูด
น้ ำ เลี้ ย งจากใบ  ลำต้น  ดอก และฝั กของ 
ถั่วเหลือง ฝักอ่อนที่ถูกทำลายจะลีบ และร่วงหล่น
ทำให้ผลผลิตลดลง 

พ่นสารฆ่าแมลง บูโพรเฟซิน 25% WP อัตรา 30 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 10% 
SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดา
โคลพริด 70% WG อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% SP อัตรา 
10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 
2.5% CS อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แกมมา-ไซฮาโลทริน 1.5% CS อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 
40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 
40% EC อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้
ทั่วเมื่อพบตัวเต็มวัยของมวนถั่วเหลืองระบาด 
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มีฝนตก และฝนตก
หนักบางพ้ืนที่ 
(ภาคใต้) 

ทุเรียน เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 

1. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า(เชื้อรา 
Phytophthora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีดไม่
เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้นใบ
จะเหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบราก
ฝอยมีลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ยเป็นสี
น้ำตาล เมื่อโรครุนแรงอาการเน่าจะลามไปยังราก
แขนงและโคนต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรมและยืนต้น
ตาย 
อาการที่กิ่งและที่ลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรกจะ
เห็นทุ เรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางกิ่ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของกิ่ง 
หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็น
หยดของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจากบริเวณ
แผล และจะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มีแดดจัด 
ทำให้เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถากบริเวณคราบ
นั้น จะพบเนื้อเยื่อเปลือกและเนื้อไม้เป็นแผล
สีนํ้าตาล ถ้าแผลขยายใหญ่ลุกลามจนรอบโคน
ต้น จะทำให้ทุเรียนใบรวงจนหมดต้น และยืน
ต้นแห้งตาย 
อาการที่ ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลือง
บริเวณแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน และ
เปลี่ยนเป็นสีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก เส้น
ใบมีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหม้แห้งคาต้นอย่าง

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำท่วมขัง 
และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และปรับ
สภาพดินให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง ประมาณ 6.5 
กรณีดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ 
อัตรา 100 - 200 กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเลี่ยงการกระทำที่อาจทำให้รากหรือลำต้น
เกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เชื้อราสาเหตุโรคเข้า
ทำลายพืชได้ง่ายข้ึน 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้นแห้ง
ตาย ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วราด
ดินในหลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 
30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะ
หนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบส่วนของ
กิ่ง ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่งส่วนที่เป็นโรค 
รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไปทำลายนอกแปลง
ปลูก แล้วพ่นด้วยสาร เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 
30 - 50 กรัมต่อน้ ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล -
อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 
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รวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไป พบมากช่วงฝนตก
หนักต่อเนื่องหลายวัน 

20 ลิตร ให้ทั่วทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 
วัน และควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเกี่ยวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไปใช้ต่อ
กับต้นปกติ และควรทำความสะอาดเครื่องมือก่อน
นำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือ
ใบเหลืองหลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL 
ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยาฉีดเข้าลำ
ต้น อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น และ/หรือราดดินด้วย
สารฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP 
อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถากหรือ
ขูดผิวเปลือกบริเวณท่ีเป็นโรคออก แล้วทาแผลด้วย
สาร ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 70 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WG อัตรา 90 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทา
แลกซิล 25% WP อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 
ลิตร หรือ แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% 
WG อั ต ร า  100 ก รั ม ต่ อ น้ ำ  1  ลิ ต ร  ห รื อ  
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 
10% + 15% WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร ทุก 7 
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วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ ใช้ฟอสโฟนิก แอซิด 
40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีด
ยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น ฉีดเข้าลำต้นหรือกิ่ง
ในบริเวณตรงข้ามอาการโรคหรือส่วนที่เป็นเนื้อไม้ดี
ใกล้บริเวณท่ีเป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งก่ิงเป็นโรค 
กิ่งแห้ง และตัดขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เพ่ือลดการสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 

   2. โรคใบติด หรือ
ใบไหม ้(เชื้อรา 
Rhizoctonia 
solani) 

มักพบอาการของโรคที่ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ 
ต่อมาแผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ขนาดและรูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลาม 
ไปยังใบปกติข้างเคียง ถ้ามีความชื้นสูงเชื้อรา
สาเหตุ โรคจะสร้างเส้นใยมีลักษณะคล้าย 
ใยแมงมุมยึดใบให้ติดกัน ใบที่เป็นโรคจะไหม้ 
แห้ง และหลุดร่วงไปสัมผัสกับใบที่อยู่ด้านล่าง 
โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็นหย่อม ๆ ใบ
แห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามกิ่ง ต่อมาใบ
จะร่วงจนเหลือแต่กิ่ง และกิ่งแห้งในที่สุด ทำให้
ต้นเสียรูปทรง 

1. ช่วงการตัดแต่งกิ่ง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสมและมี
ทรงพุ่มโปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดดและอากาศ
ถ่ายเทได้ดี เป็นการลดความชื้น ทำให้สภาพแวดล้อม
ไม่เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกที่มีความชื้นสูงและมีการระบาด
ของโรคเป็นประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มีไนโตรเจนสูง 
เพ่ือลดการแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบ
โรค ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่เป็นโรค
และใบที่ร่วงหล่น นำไปทำลายนอกแปลงปลูก และ
พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น คอปเปอร์ไฮดรอก
ไซด์ 77% WP อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 85% WP อัตรา 30 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
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65.2% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ + คอป
เปอร์ไฮดรอกไซด์ 24.6% (14% copper metal) 
+ 22.9% (14% copper metal) WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพ
แรด 20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
ห รื อ  ฟลู ไต รอะฟอล  12 .5%  SC อั ต รา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + ไตรฟ
ลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 

 กาแฟโรบัสตา พัฒนาผล/ 
เตรียมต้น (การ
เจริญทางใบ) 
 

โรคแอนแทรคโนส 
หรือโรคใบไหม้สี
น้ำตาล หรือโรคก่ิง
แห้ง หรือโรคผล
แห้ง(เชื้อรา
Colletotrichum 
gloeosporioides, 
Colletotrichum 

อาการที่ใบ: พบได้ทั้งใบอ่อนและใบแก่ ลักษณะ
เป็นจุดสีน้ำตาล เมื่ออาการรุนแรงแผลจะขยาย
ขนาดเป็นแผลใหญ่ ทำให้ใบแห้งไหม้ท้ังใบ 
อาการที่กิ่ง: เกิดอาการไหม้บนกิ่งเขียว ทำให้
ใบเหลืองและร่วง กิ่งเหี่ยวและแห้งทั้งก่ิง 
อาการที่ ผล : พบได้ทั้ งผลอ่อน และผลแก่  
เริ่มแรกผลเป็นจุดสีน้ำตาลเข้ม เมื่ออาการ
รุนแรงขึ้นจุดจะขยายรวมกันเป็นแผลรูปร่างไม่

1. รักษาระดับร่มเงาให้เหมาะสม เพ่ือรักษาระดับ
ความชื้น เป็นการป้องกันการเกิดโรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เก็บผล ตัด
แต่งกิ่ง ใบ และดอก ที่เป็นโรค นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP  
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ควรหยุดพ่นสารเมื่อ
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coffeanum) แน่นอน และเนื้อเยื่อของแผลยุบตัว ผลที่เป็น
โรคจะหยุดการเจริญ เปลี่ยนเป็นสีดำ แต่ผล
ยังคงติดอยู่บนกิ่งกาแฟ 

ผลเริ่มแก่จนกระท่ังเก็บเกี่ยว 
3. ในระยะติดผลหมั่นสำรวจ และป้องกันกำจัดมอด
เจาะผลกาแฟอย่างสม่ำเสมอ เนื่องจากมอดเจาะ
ผลจะทำให้ เกิดแผล เป็นช่องทางให้ เชื้อราเข้า
ทำลายผลได้มากขึ้น 
5. หลังเก็บเกี่ยวผลกาแฟควรตัดแต่งกิ่งและให้ปุ๋ย
บำรุงต้น เพ่ือให้ต้นกาแฟมีความแข็งแรง 
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